

## Введение

**Шахтер** — добытчик полезных ископаемых. В нашей и нескольких сопредельных странах — представитель эталонно тяжелого, грязного и опасного труда. В представлении обывателя — всегда черный и с отбойным молотком на плече.

Если быть точным, шахтерами являются исключительно углекопы, весь остальной подземный и поверхностный народец, ведущий добычу чего-либо из недр земли, зовется горняками. То есть каждый шахтер — это горняк, но горняк — не обязательно шахтер. Разница невелика, но, в силу своей многочисленности, меметичны именно шахтеры-угольщики. В данном сборнике представлены одни из самых важных людей в истории страны, которые сыграли определяющую роль в жизни страны, какие трудности пришлось перенести России, и её народу, и с каким мужеством они были пережиты.



**Алексей Тихонович Попов** (1932—1985) — бригадир ГРОЗ шахты им. 7 Ноября Ленинского рудника, Герой Социалистического Труда.

Родился в Хакасском селе Ново-Покровка в крестьянской семье. Тяжелый физический труд познал с детства. В 1959 году приехал в город Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области, устроился на «семёрку» горнорабочим, затем машинистом шахтных установок. В 1965 году на шахту пришли первые механизированные комплексы, осваивать и внедрять которые доверили бригаде А. Т. Попова. С 1967 года бригада прочно вошла в числе передовых коллективов Кузнецкого бассейна, работающих с нагрузкой 1000 и более тонн в сутки.

На протяжении многих лет бригада Алексея Попова была школой передового опыта для очистников шахты, рудника и всего угольного бассейна. Его коллектив показал самые высокие образцы трудовой доблести. Они первыми применили в гидравлической системе комплекса вместо масла эмульсию. Лозунг бригады призывал горняков Ленинского рудника: «Каждому комплексу, механизму, машине — высокую нагрузку!» Коллектив бригады А. Т. Попова стал первым на руднике 500-тысячником. В 1975 году Алексей Тихонович был удостоен звания

лауреата Государственной премии СССР за высокопроизводительное использование горной техники. В 1980 году бригада добывала 850 тыс. тонн угля. Затем одной из первых бригад Попова поддержала почин бригады Грехова — добыть не менее 1 миллиона тонн угля комплексом без капитального ремонта — и достигла намеченной цели.

В 1981 году Алексей Тихонович перешёл в отстающую бригаду и вывел её в число стабильно работающих доказав, что главным в любом труде является человек.

Будучи на пенсии Алексей Тихонович работал мастером в профтехучилище № 38, раскрывал мальчишкам премудрости горняцкой профессии. Затем вместе с женой уехал на родину, в Хакасию. Скончался в 1985 году.

#### Награды

- В 1981 году за выдающиеся производственные достижения Попову А. Т. присвоено звание Героя Социалистического Труда.
- Орден Ленина, золотая медаль «Серп и Молот», орден Октябрьской революции, «Шахтерская слава» 3-х степеней.
- Лауреат Государственной премии СССР (1975).

#### Память

В 2011 году на фасаде АБК шахты им. 7 Ноября была установлена мемориальная доска с именем легендарного бригадира «Семёрки».



**Яков Григорьевич Чекмарёв** (1910—1956) — начальник участка шахты имени Кирова комбината Кемеровоуголь треста «Ленинуголь» (Шахта имени С. М. Кирова), Герой Социалистического Труда.

Яков Григорьевич Чекмарев пришел на шахту в 1926 году. Работал грузчиком на поверхности, откатчиком, забойщиком. Когда в 1935 году вступила в строй шахта имени Кирова, он вместе с другими забойщиками перешёл на новое предприятие.

С 1935 по 1938 год работал горным мастером, с 1938 года — начальник участка.

Из производственной характеристики: «Превосходно знающий шахту, любящий своё дело, энергичный и требовательный руководитель, он организовал и возглавил борьбу за овладение графиком цикличной работы на участке.» Метод цикличной работы, чёткая организация труда в забоях обеспечили участку успех. Отныне его коллектив начал уверенно перевыполнять государственный план добычи угля.

В 1943 году его участку было вручено на вечное хранение Переходящее Красное Знамя Новосибирского обкома ВКП(б). Все

горняки получили премию по 10 тыс. рублей, деньги передали в фонд Ленинграда. В 1945 году коллектив участка, руководил которым Чекмарёв, добывал уголь одновременно в двух лавах и давал в сутки по 600 тонн.

Я. Г. Чекмарев погиб в шахте 16 января 1956 года. Возглавив первую посадку новой лавы, он сумел предостеречь людей от гибели при внезапном завале, а сам погиб. Похоронен в г. Ленинск-Кузнецкий в Мартовском сквере по улице Ленина.

### Награды

В 1948 году за выдающиеся успехи в деле увеличения добычи угля и внедрения передовых методов работы Президиумом Верховного Совета СССР Чекмареву Я.Г. присвоено звание Героя Социалистического Труда

- Орден Трудового Красного Знамени (1948), медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг».

### Память

Улица, ведущая к шахте им. Кирова, названа именем Я. Г. Чекмарева.

- В 1972 году местный скульптор А. П. Ёлкин изготовил Приз имени Я. Г. Чекмарёва, образец Приза был отвезён в Москву на хранение в Государственный исторический музей



## Михаил Макарович Фисенко

(1935—2012) —

бригадир проходчиков

шахтоуправления

«Кольчугинское» Ленинского

рудника, Герой Социалистического

Труда. Родился 19 января 1935 года в

селе Старая осота Кировоградской

области (Украина). В 1939 году в

поисках лучшей доли семья доехала до

г. Назарово Красноярского края.

После службы в рядах вооружённых сил, Михаил Макарович поселился в Ленинске-Кузнецком. Первая шахтерская специальность — лесогон (доставщик) на шахте «Журинка-3». Но через год попал в проходческую бригаду Викентия Петровича Шичко, после ухода на пенсию которого в 1965 году и заменил М. Фисенко. Был выбран бригадиром как крепкий, энергичный, с хорошими организаторскими способностями. Работали буровзрывным способом до конца шестидесятых, когда начали осваивать комбайн «ПК-3М».

Коллектив проходческой бригады под его руководством характеризовался высоким уровнем организованности и дисциплины труда. На протяжении многих лет участок, где трудился Фисенко Михаил Макарович, по достигнутым производственным показателям являлся одним из лучших на Кольчугинском руднике. Свой

богачейший опыт работы Михаил Макарович охотно передавал молодым рабочим, являясь наставником, и молодые ребята, вливающиеся в коллектив, быстро впитывали в себя особый дух товарищества, царящий в бригаде, и перенимали ее традиции.

Находясь на заслуженном отдыхе, Михаил Макарович вел активную общественную деятельность, всегда был на виду. С первых дней организации городского Совета старейшин при главе города Ленинска-Кузнецкого, с 1994 года, являлся его бессменным членом.

Умер 11 июня 2012 года.

#### Награды

- За многолетний, добросовестный труд и высокие производственные результаты Фисенко Михаилу Макаровичу в 1983 году присвоено звание Героя Социалистического Труда.

- Орден Ленина, орден Трудового Красного Знамени, знак «Шахтерская слава», золотой знак «Шахтерская доблесть», медаль «60 лет Кемеровской области», медаль «За особый вклад в развитие Кузбасса» трех степеней, медаль «За доблестный труд» и другие.

- Заслуженный шахтер РСФСР, Почетный шахтер, Почетный гражданин города Ленинска-Кузнецкого (2012).

- Память

- Именем Фисенко М. М. в 2007 году названа одна из новых улиц города.



**Александр Иванович  
Фёдоров** (1904, с. Островное,  
Мишкинской волости, Челябинского  
уезда, Оренбургской губернии (ныне в  
Мишкинском районе, Курганской  
области) — 1968, Кемерово) — советский  
руководитель предприятий угольной  
промышленности, Герой  
Социалистического Труда (1948).

Окончив начальную школу,  
работал на селе. Вступил в комсомол, был  
направлен на работу в Кузбасс, на шахту № 9-15 в Анжеро-  
Судженске. С 1929 г. член ВКП(б). Окончил рабфак, затем —  
Томский индустриальный институт. Работал на шахте, занимал  
должности от помощника начальника участка до начальника шахты.

В годы Великой Отечественной войны руководил трестом  
«Прокопьевскуголь», в 1947—1949 гг. — трестом «Ленинуголь»  
комбината «Кемеровоуголь». В 1949—1954 гг. возглавлял комбинаты  
«Кизилуголь» и «Кузбассшахтострой».

Депутат Кемеровского областного Совета депутатов  
трудящихся 4-5 созывов.

С 1956 г. — на пенсии. Преподавал в Кузбасском  
политехническом институте.

Награды



- Медаль «Серп и Молот» (1948)
- два ордена Ленина
- Орден Трудового Красного Знамени
- Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
- Медаль «За трудовую доблесть»
- персональное звание «Горный генеральный директор угольной промышленности 3 ранга»



## **Анатолий Яковлевич**

**Хмельёв** (1934—1994) — прославленный бригадир проходчиков шахты «Октябрьская» ПО «Ленинскуголь», Герой Социалистического Труда.

Родился в Воскресенской деревне Красноярского края. Работать начал рано — с 8 лет — то извозчиком, то грузчиком. В 1947 году приехал в город Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области. Трудовую деятельность начал откатчиком, освоил профессию машиниста подземных установок, проходчика и машиниста горных вымочных машин.

После армии вернулся на шахту «Полысаевская-2» (в 1971 году переименована в шахту «Октябрьская») и стал работать в бригаде Александра Шуварикова. А когда бригадир в августе 1968 года оставил свой пост по состоянию здоровья, проходчики выбрали бригадиром именно Хмелева, и он руководил коллективом 27 лет.

В бригаде каждый имел три специальности, 26 человек носили звание «Ударник коммунистического труда». На счету его бригады пять всесоюзных рекордов. Феноменальная работоспособность, постоянный рекордный темп бригады были известны не только на

шахте, но и далеко за её пределами. За время работы его коллектив прошел 100 км горных выработок. Месячные темпы проходки выросли более чем в 2 раза.

В апреле 1975 года бригада А. Я. Хмелева установила всесоюзный рекорд проходки — за 30 дней был пройден 2351 погонный метр горных выработок. Таких темпов проходки не имел ни один коллектив страны. Во всём угольном бассейне нет коллективов, повторивших или приблизившихся к славе Хмелёва.

Всю жизнь Анатолий Яковлевич проработал на одной шахте, 30 лет проработал под землей. В 1986 году Анатолий Яковлевич ушел на заслуженный отдых. Умер в 1994 году. Похоронен в г. Польшаево.

#### Награды

- За выдающийся вклад в развитие угольной промышленности Кузбасса, высокие производственные достижения указом Президиума Верховного Совета СССР от марта 1981 г. А.Я. Хмелеву присвоено звание Героя Социалистического Труда.

- Кавалер двух орденов Ленина и двух орденов Трудового Красного Знамени, медаль «Серп и Молот», полный кавалер знака «Шахтерская слава».

- Заслуженный шахтер РСФСР, «Почетный шахтер».

#### Память

По ходатайству трудового коллектива и Совета ветеранов шахты сквер около шахты был назван в его честь. Сквер был

реконструирован ко Дню шахтера в 2008 году. Здесь разбили газоны, выложили тротуарной плиткой пешеходные дорожки, установили скамейки. Появился монумент, символизирующий шахтерский труд. Новый памятник представляет собой стелу, в которую, как в угольный пласт, врезается шнек очистного комбайна.



**Пётр Иванович Боков** (1909—1986) — машинист врубовой машины шахты «А» треста «Ленинскуголь», Герой Социалистического Труда.

Работать на шахту пришёл в годы войны. Первые месяцы работал саночником, вскоре выучился на врубмашиниста. Технику знал до последнего винтика, умел на слух определить малейшее нарушение в её работе; своевременно устранял каждую

неисправность машины, придерживаясь правила: «неисправность легче предупредить, чем исправлять».

В марте 1948 года Пётр Боков взялся один обслуживать две лавы. Работа машиниста в двух лавах — это было новое в организации подземного труда. Ко Дню шахтёра 1948 года Боков обязался выдавать на-гора 170 % нормы. Слово своё он сдержал.

В 1950-е годы, когда на рудник пришли два первых комбайна «Донбасс», один из них доверили Бокову П. И. Комбайн, предназначенный для маломощных пластов Донбасса, стал работать и на Ленинских шахтах, так как Боков предложил установить на нём второй бар.

Умер Пётр Иванович Боков в 1986 году. Похоронен в городе Ленинске-Кузнецком.

#### Награды и звания

- «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
- Герой Социалистического Труда (1948).
- Почётный гражданин города Ленинска-Кузнецкого (1983).



## **Сергѣй Константинович**

**Алексѣев** (22 ноября 1922 года — 4 февраля 1994 года) — участник Великой Отечественной войны, командир взвода разведки мотострелкового батальона 17-й гвардейской механизированной бригады 6-го гвардейского механизированного корпуса 4-й гвардейской танковой армии 1-го Украинского фронта, Герой Советского

Союза (27.06.1945), гвардиистаршина.

Родился 22 ноября 1922 года селе Наваринка ныне Агаповского района Челябинской области в семье крестьянина. Русский.

В 1928 году с родителями переехал в город Ленинск-Кузнецкий (ныне Кемеровской области). Окончил школу-семилетку. Работал на плодоовощной базе райпотребсоюза, затем на лесном складе шахты им. Кирова.

В конце сентября 1941 года был призван в Красную армию и зачислен стрелком в 20-й Сибирский лыжный полк. Первое боевое крещение приняли в ноябре того же года под городом Старая Русса. После боя остатки 20-го полка были переданы соседней части. В весенне-летних боях 1942 года на Западном фронте прошел хорошую школу полевой разведки. Был ранен, удостоен первой награды — медали «За отвагу». К началу 1945 года гвардии старшина Алексеев

был уже командиром взвода разведки 1-го мотострелкового батальона 17-й гвардейской механизированной бригады, его грудь украшали две медали «За отвагу» и орден Красной Звезды.

18 апреля 1945 года вплавь со своими бойцами первым в батальоне форсировал реку Шпре, отличился в боях за овладение пригородом Берлина — Потсдамом. 22 апреля взвод гвардии старшины Алексеева отразили 6 вражеских атак практически без боеприпасов. Был тяжело ранен, но мужественно оставался в строю до окончания боя. Лишь в госпитале стало ясно, что раздроблены кости таза, поврежден позвоночник.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за мужество и героизм, проявленные на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, гвардии старшине Алексееву Сергею Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 8609).

После госпиталя был демобилизован. По пути домой в Кремле из рук Секретаря Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкина получил Золотую Звезду Героя и орден Ленина.

Жил в городе Ленинск-Кузнецкий. Работал слесарем-наладчиком на заводе «Кузбассэлемент», затем, выйдя на пенсию, вместо заслуженного отдыха работал мастером производственного обучения в ГПТУ-38. Умер 4 февраля 1994 года.

Награды



- Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (27.06.1945, № 8609)

- Орден Ленина (27.06.1945)

- Орден Красного Знамени (13.03.1945)

- Орден Отечественной войны I степени (6.04.1985)

- Орден Отечественной войны II степени (28.04.1945)

- Два ордена Красной Звезды (17.03.1943 и 6.05.1944)

- Медали, в том числе:

- Две медали «За отвагу» (12.10.1942 и 15.04.1944)

- Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

- Юбилейная медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

- Юбилейная медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

- Юбилейная медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»



### **Иван Иванович**

**Куренков** (1918 — 1970) — Герой Советского Союза, в годы Великой Отечественной войны — командир взвода 605-го стрелкового полка (132-я стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт), младший лейтенант.

Родился 25 января 1918 года в селе Крутой Майдан ныне Вадского района Нижегородской области в

семье крестьянина. Русский.

В 1934 году окончил семилетку и уехал в город Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области, где работал забойщиком на шахте им. Кирова.

В апреле 1937 года был призван в Красную Армию. Службу проходил на Дальнем Востоке. С первых дней Великой Отечественной войны — на фронте, сначала на Западном, потом на Воронежском. Первое боевое крещение Куренков получил в боях под Москвой и здесь же получил первое ранение. После излечения — снова на фронт, под Ленинград, где получил второе ранение. В 1943 году принимал участие в боях на Курской дуге. Во главе взвода Куренков форсировал реку Сейм и вступил в рукопашную схватку с фашистами. Враг отступил, оставив на поле боя до 30 своих солдат.

Особо отличился при форсировании Днепра. 25 сентября 1943 года младший лейтенант Куренков со своим взводом форсировал Днепр в 4 км юго-западнее села Староглыбов (Козелецкий район Черниговской области Украины). Бойцы захватили плацдарм и удерживал его до тех пор, пока через Днепр не переправился стрелковый полк с приданной ему техникой. Куренков сражался на плацдарме бесстрашно, своим мужеством вдохновлял бойцов. Был ранен, но остался в строю.

В конце 1943 года Куренков тяжело заболел и до конца апреля 1944 года находился на лечении в Вадской районной больнице. На фронт больше не вернулся.

С 1945 по 1949 годы он был председателем колхоза «Память Ленина» Вадского района. В 1948 году вступил в ВКП(б)/КПСС. Затем некоторое время работал в городе Горьком (ныне — Нижний Новгород).

В 1951 году переехал в Ленинск-Кузнецкий, где в 1953 году окончил школу горных мастеров. Два года работал горным мастером на шахте, а затем на хозяйственных должностях в Пермской, Харьковской, Луганской, Курганской областях. Последние годы жил в селе Новоникольское Бишкульского района Северо-Казахстанской области. Работал в совхозе. Умер 29 августа 1970 года.

#### Награды

- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за успешное форсирование Днепра, прочное

закрепление плацдарма на его западном берегу и проявленные при этом отвагу и героизм младшему лейтенанту Куренкову Ивану Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3942).

- Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, а также медалями.

#### Память

- В музее боевой славы МОУ СОШ № 38 Ленинска-Кузнецкого имеется раздел, посвященный И. И. Куренкову.<sup>[1]</sup>

- Именем Героя названа улица в городе Ленинске-Кузнецком.

- В посёлке Вад (Вадский район Нижегородской области) установлены бюсты Героев Советского Союза, среди которых — Куренков И.И.